

检察机关加强公益诉讼专项监督——三年办理生态环保、食药安全领域案件三十六万余件

本报北京8月17日电 (记者倪弋)记者17日从最高人民检察院新闻发布会了解到:在为期3年的“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动中,全国检察机关共办理生态环境和资源保护、食品药品安全领域公益诉讼案件36.5万件,发出诉前检察建议24.7万件,提起诉讼2.5万件。

2020年7月,最高检在全国检察机关部署开展了为期3年的“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动。在生态环境和资源保护方面,全国检察机关紧盯江河、湖泊、运河、渠道、水库等地表及地下水体的水污染、水生态以及饮用水安全问题,重点加大对大江大河大湖跨流域、跨区域水污染及城乡黑臭水体等的办案力度,共立案40967件,督促治理恢复被污染的水源地面积122.5万亩。

在食品药品安全方面,全国检察机关在专项监督活动期间紧盯食品生产、经营、贮存各环节,重点督促建设绿色食品、有机农产品、地理标志农产品质量安全追溯体系,共立案农贸市场、超市农产品食品类案件19765件,网络食品违法案件5846件,督促查处销售假冒伪劣食品78.7万千克,价值95.88亿元;紧盯保健食品宣传以及网络食品生产经营者、第三方平台等存在的违法情形,共立案保健食品违法案件5533件;紧盯药品安全领域违法行为,共立案生产销售假药类案件2365件。

检察机关将继续加大办案力度,聚焦生态环境和资源保护、食品药品安全领域突出问题,拓宽案件线索来源渠道,做实调查取证工作,健全完善公益诉讼业务框架体系,强化协同治理,提升专业化履职水平。

浙江出台查处诬告陷害行为实施办法

本报杭州8月17日电 (记者刘军国)日前,浙江省委反腐败协调小组印发了由省纪委监委牵头起草的《浙江省查处诬告陷害行为实施办法》(以下简称《办法》),推动进一步严肃精准查处涉及党组织、党员、监察对象的诬告陷害行为,规范信访举报工作秩序。

《办法》对纳入诬告陷害查处的范畴作出新调整。除了行为向有关机关告外,《办法》还将行为人通过网络等渠道公开发布的行为,以及错误告发经纪检监察机关查证不属实并反馈提醒后,仍就相同问题持续恶意举报,造成不良影响的,也纳入诬告陷害查处范畴。

《办法》还依据纪检监察机关处理检举控告工作规则的有关条款,规定了严重干扰巡视巡察、审查调查等工作,借反映问题寻衅滋事等6种从重处理情形,以及主动停止诬告陷害行为、积极配合调查等3种从轻处理情形。同时明确,行为人通过诬告陷害行为获取的不当利益应当予以纠正;被诬告陷害人的合法权益应当予以补救;查处工作中还应注意保护行为人正当、合法权益,推动解决合理合法诉求。

山东五莲县划分城市片区优化治理 聚服务资源 解群众难题

本报记者 李蕊

前不久,由于道路维修,山东省五莲县幸福路出现了堵车。网格员发现情况后,上报城西片区,城西片区党委书记杨柳青组织派驻片区的综合执法人员、交警等赶往现场,实现了接诉即办。

“以前遇到这样的问题,需要层层上报,再协调相关部门处理。如今,得益于城市‘片区制’工作模式的探索,效率提高不少。”五莲县委组织部副部长周阳说。

五莲县城区南北狭长,市民居住分散、社区众多,导致服务力量分布不均、行政资源下沉不到位。社区发现问题需层层上报,很难与县直职能部门直接进行对接。为了提升处置效率,五莲县以党建引领基层治理,探索城市“片区制”工作模式,将过去14个城市社区整合为城中、城西等5个片区,每个片区覆盖2—4个社区。片区党委可协调住建、综合执法、市场监管、公安等力量,整合驻片区单位、社会组织、楼栋长等资源,及时解决群众反映的难题。

针对新型网络侵权行为,北京互联网法院依法审理相关案件、加强救济预防——

以公正司法强化人格权保护

本报记者 魏哲哲

核心阅读

随着互联网技术迭代,新型网络侵权行为不断发生。北京互联网法院审理相关案件、发布典型案例、开展普法活动、加强救济预防,不断加大人格权的保护力度,推进网络空间治理法治化。

式,助推了侵权信息迅速广泛传播。”北京互联网法院副院长赵瑞罡说。

演员杨某曾在一部电影中饰演了某角色。某网络科技有限公司是涉案题材游戏的开发者,在该游戏中未经授权,制作并使用了与电影中杨某的肖像高度近似的虚拟形象,为其游戏产品进行宣传。

“随着信息技术快速发展,AI技术投入应用,视频、图像处理软件普遍升级,肖像权侵权形式更加多样,侵权门槛越来越低。”北京互联网法院法官张博表示,如果使用人仿照权利人的影视角色形象,创造高度近似的游戏虚拟形象,只要达到清晰可辨的程度,就可以认为该虚拟形象与权利肖像具有同一性,进而建立对应关系。

最终,法院认定某网络科技有限公司在涉案游戏中的部分界面使用能够识别出杨某肖像的虚拟形象图片,存在利用名人效应吸引用户的嫌疑,侵犯了杨某的肖像权,应向杨某赔礼道歉并赔偿经济损失。

网络平台须及时处置不良信息,网络大V发布言论要有更高的注意义务

某社交平台由北京某公司主运营,吴某在群成员为995人的该社交平台群组中使用污秽言辞侮辱谷某。谷某通过律师

向北京某公司在该社交平台指定的法务邮箱发送律师函,请求封禁、解散该群组,并对相关内容采取删除、屏蔽、断开链接等方式处理。但该公司3个多月后才关闭该群组,谷某认为该公司在经告知后仍未及时删除侵权内容,应当承担相应的连带责任。

“网络社交平台的主办者发现不良信息应当及时采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施,维护网络用户的合法权益。网络服务提供者接到通知后未及时采取必要措施的,对损害的扩大大部分与该网络用户承担连带责任。”法院审理后判决,北京某公司于判决生效后七日内向谷某出具书面赔礼道歉信,并就吴某向谷某支付精神损害赔偿金50%的范围内承担连带责任。

近年来,网络用户因为观点不同,通过私信、公开博文与其他网络用户进行争论,甚至使用侮辱性言辞辱骂他人的情况屡见不鲜。刘某是微博平台的法律类大V博主,微博用户孙某因某一问题与他观点不同,通过私信向刘某发送侮辱性言辞,对刘某及其家人进行辱骂。刘某在微博上公开“0.01元链接挂人”,连续发布多条微博和评论,公开二人的私信聊天截图、孙某个人照片及孙某微博个人账号信息截图,并使用了大量侮辱性言论对孙某进行反击,引发许多网友关注、评论、转发。

孙某为息事宁人,通过私信多次向刘某表达歉意,但刘某未接受,并诉至法院,孙某向法院提起反诉。

“孙某通过私信辱骂刘某,侮辱性强,损害了刘某的人格尊严,构成对刘某一般人格权的侵害;刘某作为具有影响力的大V博主,使用侮辱性言论并配以孙某的照片,其行为超过合理限度,侵犯了原告的名誉权及肖像权。”北京互联网法院综合审判三庭庭长孙铭溪说,法院综合考虑双方的过错程度以及侵权行为的具体方式和造成的影响范围,判决刘某删除侵害孙某肖像及名誉的涉案微博及评论,双方相互书面道歉,精神损害赔偿金额相互抵消。

案件审理发现,网络大V发布的言论具有传播速度快、后果不可逆等特点。“相较于

普通民众,大V负有更高的注意义务,应更谨慎使用其影响力。”赵瑞罡表示,对于明显可能引发争议的内容,以及给受害人造成人格权益损害可能性较高的言辞,要承担更高的核实注意义务;对于以盈利为目的,故意实施蹭热度、标题党、带偏节奏或者搬运拼凑虚假信息等恶意营销炒作行为,大V应承担更重的侵权责任。

救济和预防相结合,依法用好人格权侵害禁令制度

近一年时间里,肖某直播40多次,发布了大量针对董某的短视频,其中含有大量侮辱性言辞,用语粗鄙,充斥谩骂和人身攻击。庭审后,肖某未遵守法庭提醒,仍以每晚定时直播形式继续发布侵权言论,并公开董某身份证号码相关信息。董某向北京互联网法院提出人格权禁令申请。

“结合肖某既往行为看,其正在实施侵权行为且继续实施侵权行为的可能性较大。涉案直播视频播放量较高,如不及时制止,将导致严重后果进一步扩大。”充分考虑违法可能性等因素,法院及时对侵权人作出人格权侵害禁令。

“民法典确立的人格权侵害禁令制度,将救济和预防相结合,通过及时制止危害行为的持续,实现对被侵权人的现实保护。”颜君说,在涉网络人格权益被侵犯案件中,侵权信息传播迅速具有无限放大效应。通过适用“人格权侵害禁令”制度,有利于及时制止侵权行为,及时保护受害人合法权益,维护清朗的网络空间秩序。

在涉网络人格权益保护案件审理中,如何做到人格权保障与言论自由的平衡,也是社会关注的热点。

“案件审理过程中,充分考虑人格权行使中的正当限制,包括出于公共利益的目的、公众人物的特定考虑、新闻报道舆论监督等情形的言论表达。”赵瑞罡说,网络用户针对他人言行发表评论、提出批评,即使观点有所偏颇,只要不是肆意谩骂、恶意诋毁,不宜认定为侮辱侵权。

收稻

近年来,湖北省云梦县大力推进高标准农田建设,种植优良品种糯稻,配合科学管护,产量不断提升。近日,糯稻陆续进入成熟季。

图为8月17日,在云梦县曾店镇下庄村农田,农民在收割糯稻。胡学军摄(影像中国)



高山密林间,云南保山边境管理支队日复一日巡护——

“护边这股韧劲,要一代代延续下去”

本报记者 宋朝军

云南省腾冲市烈士陵园,松柏掩映、肃穆有序,保山边境管理支队执法调查队长安晓华将自己获得的全国移民管理机构十大国门卫士奖章和鲜花,放到他的师父——陈锡华烈士的墓前。

“护边这股韧劲,要一代代延续下去。”安晓华一边擦拭着烈士墓碑,一边向年轻的同事们讲述他和师父的故事。

2004年,安晓华从云南警官学院毕业后加入守边队伍,那时他就听过陈锡华的事迹。陈锡华时任武警云南边防总队保山边防支队案件侦查队教导员,曾破获多起大案要案。2010年,安晓华被推荐前往支队案件侦查队跟班学习,成为陈锡华的徒弟。

“保持耐心、理性分析,这是师父教给我的重要法宝。”安晓华回忆。当时除了在外办案时给予指导,陈锡华会

尽可能在每晚空闲时间给安晓华“加课”——怎么更有效率地完善卷宗,怎样理顺证据链、完善执法程序……安晓华说:“师父经常耐心帮我分析一个个案件,总结一条条经验。”

2011年,陈锡华在一次抓捕网上逃犯战斗中牺牲。安晓华将师父教授的工作方法应用在办案中,成功破获多起案件。2019年初,一起特大违禁品运输案件摆在眼前,牵涉境内外多个地区,为了将这些违禁品截停在国门一线,安晓华在犯罪嫌疑人身旁潜伏了30多天。其间,面对犯罪嫌疑人的怀疑、错综复杂的线索,他始终记着陈锡华往日的教导,冷静分析,抽丝剥茧沉着应对,最终抓获犯罪嫌疑人,并缴获了140多公斤毒品。多年来,安晓华始终保持着这股韧劲,一直坚守在边境线上。“为祖国护边要严之又严,时刻保

持韧劲!”这句话,现在成了安晓华对同事们说得最多的一句。

“案情分析会+实地再踏查”模式成为他们进行经验总结时的人门课,也是持续的必修课。小凯(化名)加入安晓华的队伍已近7年。不久前,他和安晓华共同破获了一起境外人员偷渡案件。案件告破后,安晓华又带着他们穿过齐腰高的杂草灌木,在烈日下警惕地小步行进,复盘每一个细节。“我们重走了一遍偷渡人员的小路,分析从哪里设卡、前后如何夹击配合、怎样保障自身安全,在以后遇到类似情况时就有经验。”小凯告诉记者,“这样的‘案情分析会+实地再踏查’几乎每周都会有,可以让我们时刻保持理性分析,提高破案效率。”截至目前,安晓华带领的执法调查队共有11人,全部荣立过二等功,其中8人荣立一等功。

新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办 编辑出版:新湘评论杂志社



2023年第16期(总第364期) 8月16日出版 要目

- 卷首 科学客观评估第一批主题教育实效 / 辛湘平
- 主题阅读 媒体格局 十年嬗变
 - 阅读1 习近平总书记关于媒体融合发展重要论述摘编
 - 阅读2 推动媒体融合发展国家战略的根本遵循——学习习近平总书记关于推动媒体融合发展重要论述 / 卢小伟 黄诗洪
 - 阅读3 习近平总书记“8·19”重要讲话的真理力量和实践伟力 / 樊锐
 - 阅读4 破壁而“融”“合”赢未来——党的十八大以来主流媒体融合发展走笔 / 刘林翔 李尹汝
 - 阅读5 从发展与历史维度书写媒体融合大文章 / 周舟 吴果中
 - 阅读6 让互联网更好造福国家和人民——党的十八大以来我国网络强国建设综述 / 卢小伟 黄诗洪
 - 阅读7 主心骨全面挺进主战场需把握的几对关系 / 邓清波 / 胡江春
 - 阅读8 如何理解把握“四全”媒体内涵要求 / 刘琛 / 易龙
 - 阅读9 深化对县级融媒体使命和意义的认识 / 吴剑 / 本刊评论员
 - 阅读10 科技支撑支撑强国建设民族复兴 / 靳呈伟
 - 阅读11 深学党的创新理论 筑牢忠诚根基 / 徐芳 / 胡江春
 - 阅读12 三项机制助推项目建设提质增效 / 赵新文

- 让红色文化助力湖南高质量发展 / 谢承新
- 在推进乡村振兴中贡献职校力量 / 张云
- 以学促干加强网络法治建设 / 严颂
- 先锋 法治教育的“点灯者”——记第九届“湖南省徐特立教育奖”获得者肖北庚 / 谢立言
- 湘江时评 “交树交印”的现代意义 / 王正义
- 千金难买好天气 / 潘锋
- “微”观表达 研究思考 努力办好人民满意的大学 / 宁立伟
- 弘扬红色文化 培养时代新人 / 陈婷
- 全方位构建职业院校思政工作新格局 / 谢汶哲
- 夯实组织基础 激发干事活力 / 李明奇
- 用好三个实招 做好基层调研 / 姚家万
- 特别报道 聆听宁夏故事 感悟思想伟力——全国党刊全媒体宁夏行主题采访活动纪行 / 胡德池 狄秋月 陈家琦
- 芙蓉故里 浏阳生物医药产业的“成长密码” / 张婷婷
- 红色记忆 土壤:中国文化(一) / 陈雷
- 橘子洲头 周立波在湘西 / 翟非
- 湘江之“澜” / 石光明
- 放言 保持吸引力“质升量增”的确定性 / 辛声

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-81125576 地址:湖南省长沙市韶山北路1号 邮编:410011